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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ
ТА РЕАЛІЗАЦІЇ ТЕМАТИКИ
НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ В УСТАНОВАХ
НАЦІОНАЛЬНОЇ АКАДЕМІЇ НАУК УКРАЇНИ
В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

У статті розглянуто особливості формування тематики наукових досліджень 
в НАН України в період дії воєнного стану; наведено результати аналізу вико-
нання окремих цільових науково-технічних програм, конкурсної та договірної 
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Вступ. Сучасні виклики, зумовлені агресією Росії проти України, а та-
кож завдання повоєнної відбудови національної економіки зумовлюють 
потребу в науково обґрунтованих рішеннях, які сприятимуть створен-
ню та впровадженню інноваційних розробок, ефективному протисто-
янню російській агресії, економічному зростанню України та її переходу 
до сталого розвитку. Суспільство і держава очікують від науки не лише 
нових знань, а й практичних рішень для посилення обороноздатності 
країни та її відновлення у повоєнний період. 

Звертаючись до учасників сесії Загальних зборів НАН України 30 
квітня 2025 р., Голова Верховної Ради України Р.О. Стефанчук та очіль-
ник Уряду України Д.А. Шмигаль вказали на важливу роль науки у збе-

тематики. Огляд інформації, яка міститься у щорічних звітах НАН України, 
доповідях Президента Академії та членів Президії на сесії Загальних зборів Акаде-
мії, показав, що у відповідь на сучасні виклики та запити українського суспільства 
в академічних установах зросла увага до наукових досліджень в оборонній сфері: 
актуалізувались питання, пов’язані з визначенням напрямів розвитку сучасної 
військової техніки та її модернізації, озброєння, засобів захисту особового складу. 
Наведено результати фундаментальних і прикладних досліджень установ Ака-
демії з широкого спектра галузей наукових знань, які свідчать, що незважаючи на 
труднощі війни, установи Академії здійснюють науковий супровід енергетичної, 
авіакосмічної, машинобудівної, металургійної, оборонно-промислової, видобувної 
та інформаційно-комунікаційної галузей України. Дослідники Академії зосере-
джують зусилля насамперед на зміцненні обороноздатності й безпеки країни та 
створенні наукового підґрунтя для повоєнного відновлення і подальшого інновацій-
ного розвитку промислового сектору української економіки. Показано, що попри 
війну, руйнування, недофінансування та відтік кадрів, установи НАН України за-
пропонували чимало вагомих прикладних розробок для забезпечення енергетичної, 
екологічної, медичної та продовольчої безпеки, а також продемонстрували значні 
досягнення у фундаментальних дослідженнях, результати яких здобули міжна-
родне визнання. Автори статті констатують, що тематика досліджень НАН 
України відповідає пріоритетним напрямам розвитку науки і техніки; акаде-
мічні установи під час формування тематики науково-дослідних робіт врахову-
ють світові тенденції та потреби економічного, соціального, культурного роз-
витку України. Створення в НАН України науково-координаційних рад секцій, 
залучення представників підприємницьких структур і громадських організацій 
до формування тематики прикладних досліджень підвищує об’єктивність оці-
нювання перспектив розвитку науки, сприяє фаховому проведенню наукової екс-
пертизи в процесі відбору наукових проєктів. Авторами запропоновано заходи, 
спрямовані на посилення наукового потенціалу Академії та підвищення резуль-
тативності дослідницької діяльності у воєнний та повоєнний періоди.
Ключові слова: Національна академія наук України, дослідження і розробки, те-
матика наукових досліджень, пріоритетні напрями досліджень, науково-техно-
логічний потенціал, Національний фонд досліджень України.
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реженні та зміцненні державності в умовах повномасштабної війни, 
дали високу оцінку діяльності Академії 1. Р.О. Стефанчук зазначив, що 
саме наукова думка, технологічні розробки й інтелектуальні ресурси є 
тим стратегічним потенціалом, що допомагає Україні тримати оборону, 
підвищувати ефективність систем безпеки, забезпечувати стійкість кри-
тичної інфраструктури й долати нові виклики. Д.А. Шмигаль констату-
вав, що Уряд України високо цінує вагомий внесок учених Академії у 
зміцнення обороноздатності нашої держави, створення сучасних зраз-
ків озброєнь і захисту, забезпечення енергетичної та інформаційної 
безпеки, втілення в життя передових гуманітарних і технічних рішень у 
різних галузях і покладає великі надії на внесок Академії у наукове за-
безпечення післявоєнної відбудови та майбутнього розквіту України.

Зважаючи на зацікавленість суспільства і влади у використанні ін-
новаційного потенціалу науки особливого значення набуває висвітлення 
внеску фундаментальних досліджень та прикладних інноваційних роз-
робок установ Національної академії наук України (далі — НАН Украї-
ни, Академія) у зміцнення обороноздатності й безпеки держави, модер-
нізацію економіки, нарощування інноваційної складової економічного, 
науково-технічного та соціального розвитку країни. Це зумовлює акту-
альність оцінювання процесів формування та розвитку тематики дослі-
джень у НАН України, аналізу нормативного забезпечення виконання 
наукових проєктів, висвітлення резу льтатів досліджень і проблем, що 
стримують спроможності установ їх впроваджувати. 

Мета статті — розкрити особливості формування та розвитку те-
матики наукових досліджень у НАН України в період воєнного часу, 
окреслити зміни та актуальні напрями досліджень, означити головні 
проблеми і запропонувати шляхи їх вирішення. 

Джерельна база. Теоретичну основу дослідження склали публіка-
ції відомих учених, керівників наукових установ Академії: А.Г. Заго род-
нього [1—4], В.П. Горбуліна [5], В.М. Локтєва [6—7], В.Л. Богданова [8], 
О. Антонюк [9]; В.М. Гейця [10], С.Ю. Максимова [11], С.О. Фірстова [12], 
Б.А. Маліцького [13], О.С. Поповича [14—16], О.М. Міщука [17]; поста-
нови Президії НАН України за період 2022—2024 рр., щорічні звіти про 
діяльність Академії, а також інформаційні матеріали, розміщені на веб-
сайті НАН України та Національного фонду досліджень України.

У своїх публікаціях науковці підкреслюють, що з початком війни в 
Україні зросли роль учених і увага до результатів їхньої діяльності з боку 
влади і суспільства. 

1 Національна академія наук України: підсумки діяльності за 2024 рік та основ-
ні завдання наступного періоду. Сесія Загальних зборів НАН України 30 квіт-
ня 2025 р. Вісн. НАН України. 2025. № 6. С. 3—12.
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Президент НАН України А.Г. Загородній акцентував увагу на тому, 
що в умовах масштабної російській агресії роль науки не лише зберіга-
ється, а зростає. Суспільство й держава очікують від неї не тільки нових 
знань, а й практичних рішень для посилення обороноздатності, віднов-
лення економіки та формування майбутнього України. Війна змушує 
Академію значною мірою переорієнтувати дослідження на розв’язання 
важливих прикладних завдань для підвищення обороноздатності та 
безпеки, мобілізувати ресурси і використовувати всі можливості для 
підтримки нашої країни під час війни та повоєнного відновлення [1—
4]. А.Г. Загородній вказав на необхідність об’єднання зусиль різних ін-
ститутів навколо важливих науково-прикладних проблем, розширення 
співпраці наукових установ із бізнесом і промисловістю, спільного про-
дукування нових знань і технологій; наголошував, що сучасні реалії ви-
магають від Академії максимальної адаптивності, практичності та спря-
мованості на вирішення нагальних проблем держави [3, 4]. 

Доктор фізико-математичних наук О.  Антонюк зазначає: «Наразі 
наука і те, що вона може запропонувати Україні як інструмент для зміц-
нення обороноздатності і перемоги, — надзвичайно затребувані. Про-
тягом останнього часу до українських наукових розробок привертаєть-
ся все більше уваги, оскільки вони вже наочно демонструють свою 
ефективність у боротьбі проти ворога як на полі бою, так і за його ме-
жами» [9]. Академік В.М. Геєць переконаний, що відновлення та розви-
ток національної економіки неможливі без впровадження й промисло-
вого масштабування інноваційних технологій, розроблених науковими 
установами НАН України [10].

На необхідність ефективного використання науково-технічного по-
тенціалу та посилення конкурентоспроможності установ НАН України 
під час війни та у повоєнний період звертають увагу керівники акаде-
мічних установ. На розширеному засіданні Президії НАН України, яке 
відбулося 27 листопада 2024  р., обговорювались актуальні виклики і 
завдання, що постали перед Академією під час воєнного стану, та проб-
леми, що заважають розвитку науково-технічного потенціалу, посилен-
ню взаємодії науки і промисловості. Члени Президії НАН України за-
значали, що для забезпечення впровадження результатів НДР необхідне 
більш тісне співробітництво з потенційними замовниками та іннова-
ційними фондами. Особливу увагу слід звернути на доведення розроб-
лених і частково сертифікованих експериментальних зразків приладів 
до технологічного рівня, за якого можлива рекомендація їх для вироб-
ництва на підприємствах України [4, 7, 8, 10]. Академік С.О. Фірстов, 
зокрема, підкреслив, що для підвищення ефективності використання 
наукових розробок необхідне більш чітке розподілення завдань між 
науковцями, виробниками та споживачами інноваційної продукції, 
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внесення певних змін до законодавства, вдосконалення системи фор-
мування пріоритетних наукових напрямів та налагодження системної 
взає модії між владою, наукою і суспільством. А довіра між владою, нау-
ковцями та суспільством може виникнути завдяки правильному розу-
мінню ролі та завдань науковців у ланцюзі «науковці — споживачі — 
виробники» [12].

У публікаціях і виступах науковці наголошують, що належна під-
тримка науки є однією з передумов її успішного розвитку. Тривале не-
дофінансування вітчизняної науково-технологічної сфери призвело до 
викривлення стимулів і падіння популярності наукової діяльності в 
Україні, що спричинило відплив інтелектуального капіталу з країни. 
Наукова спільнота вважає, що забезпечення визначеного чинним зако-
ном рівня фінансування науки в розмірі 1,7 % ВВП дасть змогу перейти 
від тактики збереження наукового потенціалу до його розвитку, а та-
кож відродити систему державних науково-технічних програм; умож-
ливить створення якісних розробок.

Суттєве збільшення фінансування тематики наукових досліджень 
за державним замовленням дасть змогу повною мірою забезпечити по-
треби академічних установ — виплачувати в повному обсязі заробітну 
плату працівникам, утримувати й оновлювати матеріально-технічну 
базу, розвивати традиційні наукові школи та проводити перспективні 
наукові дослідження [1—17]. Академік В.М. Локтєв упевнений, що «нау-
ковий сектор відродиться лише за умови надійного і довірчого піклу-
вання з акцентом на його поповненні молодими кваліфікованими па-
тріотичними кадрами. Якщо це завдання не визнати як першочергове і 
стратегічне для України, то всі наші розмови про шляхи поліпшення 
стану наукового сектору і його корисну для країни віддачу, будуть ні 
чим іншим, ніж безпідставною мрійливістю, відомою як “маніловщи-
на”» [7, с. 72]. 

На важливість підтримки наукового потенціалу звертають увагу ві-
домі вчені. На їхнє переконання, здатність України розробляти та впро-
ваджувати нові технології залишається вирішальним ресурсом, спро-
можним забезпечити перемогу та успішне повоєнне відновлення, проте 
без термінових дій для відновлення науково-технічного потенціалу в 
ключових галузях науки країна втрачатиме здатність не лише створю-
вати, але й використовувати сучасні західні технології. Це погіршить 
обороноздатність і створить загрозу державності [15—16].

Бачення провідних вітчизняних учених щодо розвитку академічного 
сектору науки спонукало авторів розглянути нормативно-правове забез-
печення формування тематики досліджень у НАН України, висвітлити ре-
зультати фундаментальних і прикладних досліджень крізь призму можли-
востей їх використання для розв’язання актуальних проблем сьогодення. 
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Результати дослідження. У НАН України створено сприятливе нор-
мативно-правове поле для формування тематики наукових досліджень, 
узгоджене із законодавством України. Формування тематики наукових 
досліджень в Академії здійснюється відповідно до Закону України «Про 
наукову і науково-технічну діяльність» з урахуванням прогнозів і світо-
вих тенденцій розвитку науки і техніки, кон’юнктури ринку науко-
во-технічної продукції; визначених законом пріоритетних напрямів 
розвитку науки і техніки; затверджених Кабінетом Міністрів України 
пріоритетних тематичних напрямів наукових досліджень і науково-тех-
нічних розробок; Статуту Академії та інших нормативних актів, що ре-
гулюють відносини у науково-технічній сфері. Зокрема, в Статуті НАН 
України зазначено, що Академія бере участь у визначенні пріоритетних 
напрямів розвитку науки і техніки в Україні; визначає основні напрями 
фундаментальних і прикладних досліджень з урахуванням світових 
тен денцій й потреб економічного, соціального, культурного розвитку 
України; формує відповідну програмно-цільову і конкурсну тематику 
досліджень наукових установ; здійснює конкурсний відбір проєктів; за-
безпечує їх виконання, сприяє реалізації результатів досліджень, надає 
грантову підтримку для проведення перспективних наукових дослі-
джень в установах Академії 2. Порядок формування тематики та конт-
ролю за виконанням наукових досліджень в Академії регламентується 
нормативними актами, затвердженими Президією НАН України 3.
2 Статут Національної академії наук України. URL: https://www.nas.gov.ua/documents/

normativni-akti-nan-ukrayini/statutni-dokumenti (дата звернення: 05.06.2025).
3 Порядок формування тематики та контролю за виконанням наукових дослі-

джень в Національній академії наук України (Постанова Президії НАН України 
№ 339 від 19.12.2018 (зі змінами)); Положення про цільові програми наукових 
досліджень НАН України і цільові наукові (науково-технічні) проєкти НАН 
України (Постанова Президії НАН України № 340 від 19.12.2018 (зі змінами, 
затвердженими постановами Президії НАН України від 05.01.2021 № 9 та від 
22.12.2021 № 418)); Положення про порядок конкурсного відбору науково-тех-
нічних проєктів установ НАН України (Постанова Президії НАН України № 340 
від 13.12.2017); Про запровадження конкурсних підходів до відбору нових цільо-
вих програм наукових досліджень і цільових наукових (науково-технічних) 
проєктів НАН України (Постанова Президії НАН України № 418 від 22.12.2021); 
Порядок конкурсного відбору наукових і науково-технічних робіт для фінан-
сування за бюджетною програмою КПКВК 6541230 «Підтримка розвитку пріо-
ритетних напрямів наукових досліджень» (Постанова Президії НАН України 
від 29.05.2024 № 229); Положення про гранти НАН України дослідницьким 
лабораторіям / групам молодих учених НАН України для проведення дослі-
джень за пріоритетними напрямами розвитку науки і техніки (Постанова 
Президії НАН України від 30.05.2018 № 183 (зі змінами)); Основні наукові на-
прями та найважливіші проблеми фундаментальних досліджень у галузі при-



76 ISSN 1560-4926. Science and Science of Science. 2025. № 4 (130)

О.М. Міщук, Л.П. Овчарова, Ю.В. Хоменко, Т.М. Велентейчик

Відповідно до наведених вище нормативних актів в Академії вико-
нуються науково-дослідні роботи (НДР) за такими видами тематики: 
державна, програмно-цільова та конкурсна, відомча, пошукова та дого-
вірна. В табл. 1 наведено узагальнену інформацію про кількість НДР,  
ви конуваних в установах НАН України в 2020—2024 рр. 

У 2024 р. в установах НАН України виконано 3441 НДР, що на по-
над 1300 менше ніж у 2020 р. Скорочено кількість НДР, фінансованих із 
коштів як загального фонду державного бюджету (на 38  %), так і 
спецфонду (на 15 %). 

Особливе занепокоєння викликає скорочення НДР за програмно- 
цільовою та конкурсною тематикою. Якщо у 2020 р. частка НДР, профі-
нансованих із загального фонду бюджету, складала 37,2 % їх сукупної 
кількості, то у 2024 р. — лише 17,5 %. У вказаний період скорочення 
кількості НДР відбулося також у пошуковій (удвічі) та договірній (на 
18 %) тематиці.  

Аналіз щорічних звітів НАН України 4 свідчить, що в період воєн-
ного стану в зв’язку з обмеженням фінансування Академія була змуше-
на згорнути виконання досліджень за багатьма науковими напрямами. 
Припинено фінансування низки виконуваних цільових програм науко-
вих досліджень: «Науково-технічні проблеми моніторингового стану, 
оцінювання і подовження ресурсу конструкцій, обладнання та споруд 
тривалої експлуатації (Ресурс-3)», «Перспективні фундаментальні до-
слідження та інноваційні розробки наноматеріалів і нанотехнологій для 
потреб промисловості, охорони здоров’я та сільського господарства», «Кри-
тичні та стратегічні мінеральні ресурси України за умов глобалізації та 
змін клімату», «Нові функціональні речовини і матеріали хімічного ви-
робництва», «Геномні, молекулярні та клітинні основи розвитку інно-
ваційних біотехнологій» та ін. Повністю припинено формування нових 
цільових програм і закупівлю сучасного наукового обладнання [2]. 

Розглянемо більш ґрунтовно зміни в науково-дослідній роботі уста-
нов НАН України, що відбуваються в умовах війни.

Державна тематика. Аналіз обсягів виконаних НДР в установах 
Академії у 2024 р. суттєво скоротився за всіма видами тематики, окрім 
державної. У 2024 р. кількість проєктів за державною тематикою навіть 
збільшилась на 28 %.

Нагадаємо, що відповідно до Постанови Президії НАН України № 339 
від 19.12.2018 р. державна тематика виконується за завданнями держав-

родничих, технічних, суспільних і гуманітарних наук Національної академії наук 
України на 2024—2028 роки (Постанова Президії НАН України № 8 від 10.01.2024).

4 Звіт про діяльність Національної академії наук України у 2024 році. НАН Ук-
раїни. Київ: Академперіодика, 2025. 610 с. 
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них цільових наукових і науково-технічних програм, за державним за-
мовленням у сфері науки та проєктами Національного фонду досліджень 
України (НФДУ). В 2024  р. установи Академії виконували 146 НДР у 
межах державної тематики, із них 144 проєкти за програмами і конкур-
сами НФДУ, два проєкти  — за державним замовленням. Проєкти за 
державним замовленням виконували у відділеннях енергетики і енер-
гетичних технологій та біохімії, фізіології і молекулярної біології. 

Як свідчить аналіз річних звітів НАН України, науковці під час во-
єнного стану активно долучаються до конкурсів НФДУ. За рішенням 
експертів конкурсу «Наука для зміцнення обороноздатності України» 
відібрано для фінансування 39 академічних проєктів, що складає 50 % 
від загальної кількості проєктів НФДУ; в конкурсі «Передова наука в 
Україні» перемогу отримали 38 проєктів академічних установ, або 60 % 
від загалу. Оцінка залучення установ Академії до виконання проєктів 
НФДУ показала, що у 2024 р. найбільшу кількість проєктів виконували 
науковці відділень: фізики і астрономії (31), біохімії, фізіології і молеку-
лярної біології (31); матеріалознавства (27). 

За підсумками конкурсу наукових проєктів НФДУ «Наука для зміц-
нення обороноздатності і національної безпеки України», виконання 
яких заплановано на 2025—2026 рр., у 16 проєктах установи НАН Украї-
ни визнані переможцями, що складає близько половини проєктів, які 
одержали фінансування від НФДУ.

Таблиця 1. Тематика науково-дослідних робіт
НАН України в 2020—2024 рр.

Тематика НДР
Одиниць / За роками

2020 2021 2022 2023 2024

Загальна кількість НДР — разом
у т. ч.:

4769 4692 3139 3398 3441

державна тематика 114 114 5 121 146
програмно-цільова та конкурсна
тематика 991 1035 574 350 290
відомча тематика 1645 1601 1393 1361 1352
пошукова тематика 27 27 18 16 14
договірна тематика 1992 1915 1149 1550 1639

Кількість НДР, профінансованих
загальним фондом 2663 2663 1985 1727 1656
спеціальним фондом 2106 2029 1154 1671 1785

Джерело: складено за даними: Звіт про діяльність Національної академії наук Ук-
раїни у 2024 році. НАН України. Київ: Академперіодика, 2025. 610 с.
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У табл. 2 наведено перелік проєктів академічних установ, що стали 
переможцями конкурсу НФДУ «Наука для відбудови України у воєнний та 
повоєнний періоди» (виконувались у 2023—2024 рр.). Перелік показує, що 
ключовими галузями фундаментальних і прикладних досліджень в Акаде-
мії є фізика, астрономія, інформатика, молекулярна біологія, хімія. Проєк-
ти спрямовані на практичні розробки та впровадження інновацій. Це тех-
нології нанокомпозитного матеріалу; методології оцінювання роботоздат-
ності газопроводів; інноваційні фотонні технології медико-біологічного 
спрямування; розробки з підвищення витривалості авіаційних металевих 
матеріалів; нові типи твердотільних літієвих акумуляторів високої ємно-
сті; технології дистанційної діагностики пошкоджених великогабаритних 
об’єктів; створення виробництва синтетичного рідкого палива з вугілля; 
енергоефективні системи освітлення та електроживлення; розробки з 
підвищення енергоефективності віконних конструкцій. Експертами НФДУ 
визнано переможцями також академічні установи, пріоритетом дослі-
дження яких є «наука про життя». Їхні дослідження спрямовані на роз-
роблення технології біосумісних антибактеріальних покриттів ортопедич-
них імплантатів; протизапального і ранозагоювального засобу; гідрогеле-
вої смарт-пов’язки для моніторингу загоєння ран; портативної системи 
експрес-моніторингу для потреб клінічної діагностики та ін. 

Необхідно зазначити, що науковці Інституту фізики напівпровід-
ників ім. В.Є. Лашкарьова отримали фінансування на виконання чотирьох 
проєктів з актуальних напрямів дослідження: «Енергетика та енерго-
ефективність», «Нові речовини і матеріали» та «Науки про життя»; Інсти-
туту молекулярної біології і генетики — три проєкти за напрямом «Науки 
про життя»; Фізико-механічного інституту ім. Г.В. Карпенка — два про-
єкти за напрямами «Енергетика та енергоефективність» і «Фундамен-
тальні наукові дослідження з найбільш важливих проблем розвитку».

Наведена інформація про академічні установи, НДР яких стали пе-
реможцями конкурсу ДФДУ, свідчить про високий рівень фундамен-
тальних і прикладних досліджень в установах, їх спрямованість на ви-
рішення актуальних проблем національної економіки і суспільства.

Програмно-цільову і конкурсну тематику (ПЦКТ) НАН України фор-
мують і виконують за завданнями цільових програм фундаментальних 
і прикладних досліджень Академії, за результатами: загальноакадеміч-
них конкурсів, зокрема спільних конкурсів НАН України з вітчизняними 
та зарубіжними фондами, організаціями; конкурсу наукових і науко-
во-технічних робіт за напрямом «Підтримка пріоритетних для держави 
наукових досліджень і науково-технічних розробок» (бюджетної програми 
6541230); конкурсів НДР молодих учених Академії; грантів НАН України 
дослідницьким лабораторіям / групам молодих учених для проведення 
досліджень за пріоритетними напрямами розвитку науки і техніки. 
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Необхідно зазначити, що Президія НАН України як замовник здійс-
нює загальне керівництво розробленням і формуванням цільових про-
грам і цільових проєктів, контроль за ходом їх виконання та координацію 
відповідних наукових досліджень, а також є головним розпорядником 
коштів державного бюджету, передбачених на їх виконання. Значну 
увагу Президія приділяє проведенню конкурсного відбору концепцій ці-
льових програм. Відповідно до Положення про цільові програми науко-
вих досліджень концепція цільової програми має містити: визначення 
проблеми, на розв’язання якої спрямована цільова програма, аналіз при-
чин виникнення проблеми та обґрунтування необхідності її розв’язання 
програмним методом; мету та очікувані результати виконання програ-
ми, а для програми прикладних досліджень — також перспективи ко-
мерціалізації очікуваних результатів або можливий соціальний ефект.

В Академії посилено вимоги до учасників загальноакадемічних кон-
курсів науково-технічних проєктів: до реалізації кожного проєкту мають 
залучатися організації-партнери, зацікавлені у відповідних інноваціях.

З метою консультативно-експертного забезпечення діяльності секцій 
з питань координації та розвитку наукових досліджень у відповідних 
галузях наук в Академії створено Науково-координаційні ради секцій 
НАН України, основним завданням яких є розгляд питань щодо стану і 

Таблиця 3. Програмно-цільова та конкурсна тематика НДР в 2020—2024 рр.

Тематика НДР
Роки

2020 2021 2022 2023 2024

Загальна кількість НДР — разом 991 1035 574 350 290
у т. ч.:

Цільові програми фундаментальних до-
сліджень 175 215 78 13 —
Цільові програми прикладних дослі джень 388 349 146 84 53
Конкурс за напрямом «Підтримка пріо ри-
тетних для дер жави наукових досліджень 
і розробок» 173 173 169 78 78
Спільні конкурси та програми співробіт-
ництва із закор донними та міжнародни-
ми організаціями 25 43 2 2 1
Наукові та науково-технічні проєкти 49 48 3 28 6
Науково-дослідні роботи молодих учених 139 167 171 132 138
Інфраструктурні програми 42 40 5 13 14

Джерело: складено авторами за даними: Звіт про діяльність Національної акаде-
мії наук України у 2024 році. НАН України. Київ: Академперіодика, 2025. 610 с.
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перспектив розвитку міждисциплінарних досліджень у відповідних га-
лузях наук; підготовка та експертиза пропозицій щодо розроблення за-
гальноакадемічних програм за профілем діяльності секції; заслуховуван-
ня презентаційних і звітних доповідей керівників відповідних програм; 
обговорення пропозицій щодо основних наукових напрямів і найважли-
віших проблем фундаментальних досліджень у відповідних галузях наук.

У Статуті Академії зазначено, що до складу рад входять провідні фахів-
ці наукових установ та організацій Академії, іноземні члени НАН Украї ни, 
представники національних галузевих академій наук, закладів вищої освіти, 
відповідних органів державної влади та наукових громадських об’єднань. 

Науково-координаційні ради секцій відіграють важливу роль у фор-
муванні конкурсної тематики, а також у проведенні експертизи наукових 
проєктів. Фахове проведення наукової експертизи в процесі відбору нау-
кових проєктів, об’єктивне оцінювання перспектив розвитку нап ря мів 
науки в НАН України значно підвищує конкурентоспроможність ака-
демічних досліджень. 

У табл. 3 наведено дані про зміни обсягів НДР, виконуваних науков-
цями Академії в межах програмно-цільової та конкурсної тематики 
(ПЦКТ) в 2020—2024 рр. 

У 2024 р. за ПЦКТ виконували 290 проєктів, що становить 17,5 % 
від загальної кількості НДР, профінансованих із загального фонду бю-
джету. Наведена статистика невтішна, оскільки обсяг НДР скоротився 
за всіма програмами. Що стосується виконання ПЦКТ за відділеннями 
у 2024 р., то найбільша кількість проєктів за ПЦКТ припадала на уста-
нови відділень матеріалознавства (44 проєкти), фізики і астрономії (40), 
хімії (33), інформатики (28). За бюджетною програмою 6541230 най-
більше проєктів виконали науковці відділень хімії (16), матеріало знавства 
(9) та загальної біології (8) (табл. 4). 

В Академії успішно виконують започатковану ще у 2015 р. цільову 
науково-технічну програму оборонних досліджень. У 2024 р. академіч-
ними установами у межах цієї програми завершено 53 проєкти. Особ-
ливість програми полягає в тому, що пріоритетні напрями досліджен-
ня визначають замовники — Генеральний штаб, Міністерство обо ро-
ни, Центральний науково-дослідний інститут озброєння та військової 
техніки, а також компанія «Українська оборонна промисловість». Тісна 
взаємодія із замовниками забезпечує чітку інтеграцію Академії в про-
цес розв’язання актуальних оборонних завдань. У межах програми на-
уковцями розроблено різноманітні технології виготовлення елементів 
озброєння та військової техніки, нові засоби захисту, автоматизовані 
системи керування, методи забезпечення функціональної стійкості сис-
тем, засоби зв’язку, створено нові матеріали і сплави, захисні покриття 
спеціального призначення тощо [5, 11]. 
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З огляду на високу оцінку розробок науковців військовими і пред-
ставниками оборонної промисловості у 2025 р. заплановано реалізува-
ти 59 нових проєктів, відібраних на конкурсній основі.

Як показало дослідження, в проєктах, виконуваних у межах бюд-
жетної програми КПКВК 6541230 «Підтримка пріоритетних напрямів 
наукових досліджень», також домінує оборонна тематика. Результата-
ми проєктів стали розробки за різними напрямами — від безпілотних 
систем і високоточної зброї до нових матеріалів, авіаційної техніки, бо-
єприпасів і військової медицини. 

Таблиця 4. Тематика науково-дослідних робіт
в установах НАН України у 2024 р. 

Відділення НАН України Разом 
НДР

НДР, вико-
нані

коштом 
спецфонду

Про-
грам но-
цільова

тематика

НДР, вико-
нані за кон-

курсом*

Договір-
на тема-

тика

Разом у наукових установах 3441 1785 290 78 1639
Математики 36 3 6   2 2
Інформатики 178 45 28   4 38
Механіки і машинознавства 225 147 16   5 147
Фізики і астрономії 256 103 40   6 72
Наук про Землю 165 53 12   4 49
Матеріало знавства 760 537 44   9 509
Енергетики і енергетичних 
технологій 246 124 19   6 112
Ядерної фізики та енергетики 223 125 25   5 117
Хімії 336 191 33 16 180
Біохімії, фізіології і молеку-
лярної біології 347 234 13   3 202
Загальної біології 284 155 19   8 148
Економіки 147 58 13   4 55
Історії, філософії та права 129 3 12   4 1
Літератури, мови та мисте-
цтвознавства 55 — 4   2 —
Установи при Президії НАН 
України 54 8 6 — 7

* Конкурс за напрямом «Підтримка пріоритетних для держави наукових дослі-
джень і науково-технічних (експериментальних) розробок» бюджетної програ-
ми 6541230.
Джерело: складено авторами за даними: Звіт про діяльність Національної акаде-
мії наук України у 2024 році. НАН України. Київ: Академперіодика, 2025. 610 с.
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У 2024 р. за конкурсом у межах бюджетної програми КПКВК 6541230 
реалізовано 78 наукових і науково-технічних робіт. Їх виконували під-
розділи установ НАН України, які за результатами оцінювання ефектив-
ності діяльності отримали найвищу оцінку і включені до категорії А. 
Частка прикладних досліджень і науково-технічних розробок, відібра-
них за конкурсом, складала 70 % від загальної кількості робіт за цим 
напрямом бюджетної програми.

У 2024 р. за бюджетною програмою 6541230 виконували НДР за на-
прямами: 

• «Математичне моделювання, методи та інформаційно-комуніка-
ційні технології розв’язання важливих для оборони і безпеки держави 
проблем, включаючи задачі кібербезпеки» (7 проєктів);

• «Механіка та технології ракетно-космічних, авіаційних і енерге-
тичних систем, механіка матеріалів та конструкцій» (8);

• «Технології (зокрема, квантові) одержання, з’єднання та діагнос-
тики інноваційних матеріалів і систем для потреб стратегічних галузей 
промисловості, оборони та медицини» (11);

• «Технології пошуку, видобутку, переробки та використання кри-
тичних корисних копалин, проблеми оцінювання, збереження та пово-
єнного відновлення довкілля» (5);

• «Технології тепло-, електро- та атомної енергетики для забезпе-
чення енергетичної безпеки України» (10);

• «Розроблення нових хімічних речовин і матеріалів та фізико-хі-
мічних процесів їх виробництва для базових галузей економіки та вій-
ськово-промислового комплексу» (12);

• «Розроблення сучасних методів та технологій для забезпечення 
біологічної і продовольчої безпеки держави, створення нових лікар-
ських препаратів, методів і засобів діагностики для потреб медицини та 
ветеринарії» (15);

• «Стійкий (резильєнтний) розвиток вітчизняної економіки у воєн-
ний і повоєнний періоди» (4);

• «Українське суспільство в умовах війни, повоєнної трансформації 
та європейської інтеграції» (6).

За результатами конкурсу НТР за програмою 6541230 на 2025—
2026 рр. відібрано 97 робіт за пріоритетними для держави і суспільства 
напрямами 5.

Перелік пріоритетних напрямів досліджень академічних установ у 
2024 р., виконуваних у межах бюджетної програми 6541230, свідчить, 
що Академія максимально орієнтується на практичні потреби воєнно-
го часу та відповідає на нагальні виклики сьогодення. Пріоритетними 
5 Звіт про діяльність Національної академії наук України у 2024 році / НАН Украї-

ни. Київ: Академперіодика, 2025. С. 393—401.
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для наукових установ є прикладні розробки, спрямовані на зміцнення 
енергетичної та продовольчої безпеки, подолання екологічних наслід-
ків війни, збереження здоров’я населення та підтримку повоєнної від-
будови країни. Значні зусилля науковці спрямовують на розвиток т. зв. 
передових технологій майбутнього — квантових технологій, штучного 
інтелекту, новітніх матеріалів. В установах соціогуманітарних наук пріо-
ритетними є дослідження за такою тематикою: історична правда та фор-
мування засад обґрунтованої української гуманітарної політики; зміц-
нення політичної безпеки, модернізація політичної системи та утверджен-
ня національної ідентичності; правничий розвиток держави, оцінювання 
потенціалу розвитку економіки в умовах війни; аналіз трансформацій-
них змін у суспільстві.

Важливим інструментом підтримки молоді в НАН України є надан-
ня грантів у межах проєктів дослідницьких лабораторій / груп. У 2024 р. 
171 молодий науковець отримав грантову підтримку в межах 44 проєк-
тів. Нагадаємо, що в Академії здійснюється конкурсний відбір наукових 
і науково-технічних робіт за напрямом «Проведення наукових дослі-
джень і науково-технічних розробок молодими вченими шляхом ство-
рення на конкурсних засадах дослідницьких лабораторій (груп) моло-
дих вчених» згідно із Постановою Президії НАН України від 30.05.2018 
№ 183 (зі змінами).

Відомчу тематику установи Академії формують і виконують відпо-
відно до основних напрямів наукової діяльності установ, наукових про-
грам відділень НАН України. У 2024 р. науковці відділень виконували 
1352 НДР: 1014 фундаментальних і 338 прикладних.

Пошукову тематику установи Академії формують і виконують са-
мостійно, до неї належать ініціативні фундаментальні та прикладні нау-
кові дослідження, результати яких спрямовані на отримання принципово 
важливих результатів. У 2024 р. Академія була виконавцем лише 14 НДР 
з пошукової тематики, з них 13 проєктів припадали на установи Відді-
лення матеріалознавства. Наведена в табл. 1 інформація свідчить, що з 
2015 року кількість робіт із пошукової тематики скоротилась у 2,7 раза.

Договірну тематику установи Академії виконують за господар-
ськими договорами з вітчизняними підприємствами та контрактами з 
іноземними замовниками. За замовленням сторонніх організацій нау-
ковцями НАН України у 2024 р. виконано 1639 НДР, із них 349 фунда-
ментальних і 1290 прикладних. Дані, наведені в табл. 4, свідчать, що 
установи Відділення матеріалознавства виконували найбільше проєк-
тів за договірною тематикою (509); на Відділення біохімії, фізіології і 
молекулярної біології припадало 202 проєкти, хімії — 180, загальної бі-
ології — 148, механіки і машинознавства — 147. Виконання госпдого-
ворів для окремих установ Академії є суттєвим джерелом поповнення 



ISSN 1560-4926. Наука та наукознавство. 2025. № 4 (130) 87

Особливості формування та реалізації тематики наукових досліджень

бюджету. В Інституті сцинтиляційних матеріалів частка таких коштів у 
загальному обсязі фінансування НДР становила 48,7 %, в Інституті прог-
рамних систем — 47,7, в Інституті держави і права ім. В.М. Корецького — 
30,5, в Інституті ядерних досліджень — 30,2, Інституті археології — 26,1, в 
Інституті космічних досліджень і в Інституті органічної хімії — по 21,8, 
в Інституті проблем моделювання в енергетиці ім. Г.Є. Пухова — 20,7 % 6.

Результати аналізу звітів показали, що науковими установами Ака-
де мії в 2024 р. впроваджено в різні галузі економіки України понад 350 
новітніх розробок, серед яких передові технології, зокрема інформацій-
ні, автоматизовані комплекси і системи, програмні продукти, бази даних 
і бази знань, машини, устаткування, матеріали, сорти рослин, методич-
ні рекомендації та методики, стандарти; укладено 33 ліцензійні догово-
ри та отримано 256 патентів на винаходи і корисні моделі. Інноваційні 
розробки, отримані в ході виконання договірної тематики, впровадже-
ні на підприємствах електронної промисловості, енергетики, машино-
будування, металургії, космічної галузі, у закладах охорони здоров’я та 
Збройних силах України. Приклади розробок, заходів і рекомендації, 
впроваджених у галузях економіки у 2024 р. за відділеннями Академії, 
наведено в табл. 5.

Необхідно зазначити, що науково-технічне співробітництво з вели-
кими науково-виробничими організаціями, як-то ДП «Конструкторське 
бюро “Південне” ім. М.К. Янгеля», ДП «Антонов», ДП «НАЕК “Енергоа-
том”», АТ «Турбоатом», ДП «Державне Київське конструкторське бюро 
“Луч”», ДП ЗМКБ «Прогрес» ім. академіка О.Г. Івченка, АТ «Мотор Січ», 
КП «Арсенал», сприяли розвитку інноваційної діяльності та прискори-
ли впровадження розробок академічних установ в умовах війни. 

Сьогодні ДП СПБ «Арсенал» тісно співпрацює з науковими підроз-
ділами 13 установ НАН України. У 2024 р. завершено десять проєктів, 
розробки яких впроваджено; триває виконання 14 проєктів і ще 11 за-
плановано. Найбільш вагомі результати НДР стосуються матеріалів, еле-
ментів, технологій, програмних продуктів для лазерної та інфрачервоної 
техніки спеціального призначення 7.

Інститут електрозварювання імені Є. О. Патона (ІЕЗ) тісно співпрацює 
з АТ «Івченко-Прогрес», ЗМКБ «Прогрес». У 2024 р. фахівці АТ «Івченко- 
Прогрес» спільно з науковцями ІЕЗ ім. Є.О. Патона розпочали науково- 
дослідні роботи з отримання дрібнодисперсних сферичних порошків із 

6 Звіт про діяльність Національної академії наук України у 2024 році. НАН Украї-
ни. Київ: Академперіодика, 2025. С. 449.

7 Лихоліт М.І. Результати та перспективи співробітництва ДП СПБ «Арсенал» з 
установами НАН України. Вісн. НАН України. 2025. № 6. С. 31—33. https://doi.
org/10.15407/visn2025.06.031
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Таблиця 5. Приклади творчого доробку установ
у 2024 р. за відділеннями НАН України 

Відділення Приклади

Відділення енергетики та 
енергетичних технологій

Методи моделювання і програмування теплових ре-
жимів, прилади й устаткування для вимірю ван ня 
електричних і магнітних величин, діагностики ста-
ну тепломереж, нові ресурсо- та енергоощадні тех-
нологічні процеси; рекомендації та методичні ма-
теріали з питань енергозаощадження та новітніх 
енерготехнологій

Відділення ядерної фізики 
та енергетики

Технології, устаткування, засоби контролю роботи 
АЕС і радіаційної та електромагнітної обробки в про-
мисловості, розробки екологічного спрямування

Відділення механіки і маши-
нознавства

Нові конструкційні матеріали, методи прогнозу-
вання надійності машин і споруд, спеціальне об-
ладнання для космічної, авіаційної, автомобіле-
будівної та гірничодобувної галузей

Відділення матеріалознав-
ства

Сучасне устаткування, засоби контролю й управлін-
ня технологічними процесами ливарного та мета-
лургійного виробництв, нові матеріали конструкцій-
ного й інструментального призначення, що знайш-
ли широке практичне застосування в промисловості

Відділення фізики і астро-
номії

Нові прилади й устаткування, зразки вимірюва ль-
но-діагностичної апаратури, технології отриман-
ня напівпровідникових, магнітних, кріогенних та 
інших матеріалів із заданими фізичними та меха-
нічними властивостями

Відділення математики Програмні продукти, методики та прилади, зок ре-
ма математична модель тривимірної багатоелемент-
ної системи, яку можна використовувати для об-
ґрунтування технічних рішень i рекомендацій щодо 
розроблення зразків військової техніки (радіоло-
каційної, радіоелектронної боротьби, зв’язку)

Відділення інформатики Засоби системного та програмного забезпечення, 
інформаційні технології загального і спеціального 
призначення для автоматизованих систем керуван-
ня й оброблення даних, засоби захисту та збережен-
ня інформації, прилади медичного спрямування

Відділення наук про Землю Нові способи визначення місцезнаходження корис-
них копалин, технології їх видобутку та комплекс-
ного перероблення, рекомендації щодо поліпшен-
ня екологічного стану різних регіонів України

Відділення хімії Нові технології й обладнання для одержання ор-
ганічних і неорганічних матеріалів, каталізаторів, 
медичних препаратів, технологічних процесів ути-
лізації відходів виробництва, заходи щодо охоро-
ни водних ресурсів і повітря
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жароміцних сплавів для адитивного виробництва плазмово-дуговим 
розпиленням дротових і пруткових матеріалів із накладанням ультра-
звукових коливань. Актуальність цих робіт зумовлена гострою потребою 
в розширенні сфери використання адитивних тех нологій, або технологій 
3D-друку, в галузях, пов’язаних із виробництвом і ремонтом спецтехні-
ки та озброєнь, газових турбін, елементів ракет, авіаційного транспор-
ту, зокрема безпілотних літальних апаратів

Нижче наведено показові приклади того, як співпраця фахівців Ака-
демії та підприємницьких структур, їхні знання, вкладені у технології, 
впливають на конкурентоспроможність вітчизняної продукції.

Фахівці Інституту прикладних проблем механіки і математики 
ім. Я.С. Підстригача плідно співпрацюють з ДП «Конструкторське бюро 
“Південне” ім. М.К. Янгеля». Під час виконання перспективного плану 
спільних досліджень засобами математичного і комп’ютерного моделю-
вання отримано експертну оцінку міцності та експлуатаційної надій-
ності ракетних конструкцій складної форми і структури. Досліджено 
міцність елементів таких конструкцій за навантаження, що відповідає 
умовам натурного руйнівного експерименту. Для Національної акаде-
мії сухопутних військ імені гетьмана Петра Сагайдачного фахівці інс-
ти туту розробили математичну модель і відповідне програмне забез-
печення для комп’ютерного моделювання взаємодії світлових проме нів 
із волоконно-дифракційними елементами сенсорних систем попе ред-
жен ня про небезпеку вогневого ураження засобами, які застосовують 
лазерні системи для наведення на ціль. Для АТ «ДТЕК Західенерго» на 

Відділення Приклади

Відділення біохімії, фізіоло-
г ії і молекулярної біології

Технології виробництва нових лікарських препа-
ратів, вітамінів, методи діагностики, профілакти-
ки та лікування хвороб; комплексні біотехнології 
для прискореного відновлення екологічного ста-
ну, мікробних ценозів і родючості ґрунтів, по-
шкоджених унаслідок воєнних дій 

Відділення загальної біології Технології інтенсивного вирощування сільсько-
господарських культур, методи і препарати бо-
ротьби зі шкідниками, заходи з охорони, відтво-
рення й раціонального використання флори і 
фауни України; технологія та методичні рекомен-
дації з ревіталізації порушених війною річок

Джерело: складено авторами за даними: Звіт про діяльність Національної академії 
наук України у 2024 році. НАН України. Київ: Академперіодика, 2025. 610 с.

Закінчення табл. 5
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основі рівнянь тривимірної теорії термопружнопластичності роз роб-
лено методику дослідження міцності елементів котлоагрегатів ТЕС з ура-
хуванням експлуатаційних пошкоджень і ремонтних втручань за умов, 
що моделюють експлуатаційні. Досліджено можливість подовження 
термінів експлуатації низки котлоагрегатів Бурштинської ТЕС [18]. 

Завдяки технології виробництва кабелів підвищеної гнучкості й стру-
мопровідності для прискореного відновлення зруйнованих електроме-
реж, розробленій науковцями Інституту електродинаміки, ПАТ «Завод 
Південкабель» не лише забезпечує всі потреби енергетичних і військо-
вих установ України в інноваційній кабельно-провідниковій продукції 
світового рівня, а й здійснює її експорт у Швецію, Норвегію, Данію, Ес-
тонію, Латвію та інші країни Європи, підтверджуючи імідж України як 
промислово розвиненої країни [19]. Кваліфіковані фахівці інституту та 
заводу разом вирішують складні електроенергетичні проблеми сього-
дення, забезпечують надійну реконструкцію електромереж і енергетич-
ну безпеку України в умовах воєнного часу.

Інститут хімії високомолекулярних сполук уклав і успішно виконує 
договір з Українським науково-дослідним інститутом авіаційної техно-
логії щодо створення адгезивів на поліуретановій та каучуковій основі 
для потреб авіаційної галузі.

З метою забезпечення споживачів сучасними високоякісними лі кар-
ськими препаратами науковці Фізико-хімічного інституту ім. О.В. Бо-
га тського та приватного підприємства «Науково-дослідне виробниче 
об’єднання» успішно проводять дослідження полімерного перев’язува-
льного матеріалу з вітчизняних інгредієнтів, який проходить клінічні 
випробування у військовому медичному клінічному центрі.

ДП «Радма» Інституту фізичної хімії ім. Л.В. Писаржевського в ме-
жах договорів із виробничими підприємствами розробляє та впроваджує 
технології стерилізації нових виробів медичного призначення, знезара-
ження сировини для фармацевтичної промисловості.

З метою ознайомлення потенційних споживачів — підприємців, мі-
ністерств — із доробком установ Академії, у 2025 р. результати їх до слі-
джень представлено на міжнародних спеціалізованих виставках і про-
мисловому форумі:

• XXI Міжнародній спеціалізованій виставці «Технології захисту / 
ПожТех 2025 г.», що набула статусу головного галузевого виставкового 
проєкту України у сфері пожежної та промислової безпеки. У виставці 
взяли участь 6 установ Академії.

• ІV Міжнародній виставці систем охорони та безпеки Expert Se cu-
rity 2025, яка є дієвим інструментом сприяння держави у зміцненні рів-
ня громадської безпеки, впровадження в Україні новітніх технологій в 
індустрії безпеки. У ній взяли участь 10 установ Академії.
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• XXIIІ Міжнародному промисловому форумі — найбільшій про-
мисловій виставці в Україні, яка з 2005 р. входить до переліку провід-
них світових промислових виставок, офіційно сертифікованих і визна-
них Всесвітньою асоціацією виставкової індустрії (UFI). У форумі взя-
ли участь 18 установ Академії.

Ці приклади дають підставу стверджувати, що попри війну та еко но-
мічну нестабільність, академічні установи приділяли значну увагу інно-
ваційній діяльності. Чимало розробок виконано в інтересах енергетичної, 
авіакосмічної, машинобудівної, металургійної, оборонно- промислової, 
видобувної, інформаційно-комунікаційної та інших галузей промис-
ловості.

В установах НАН України у 2022—2024  рр. реєстрували щороку 
близько 250—260 патентів; у 2024 р. установи підтримували чинність 
3739 охоронних документів; понад 37 % їхніх науково-технічних розро-
бок мають високий рівень технологічної готовності до використання і 
можуть бути впроваджені в реальному секторі економіки.

Водночас, незважаючи на багато прикладів успішної взаємодії уста-
нов НАН України з промисловими підприємствами, обсяги такої спів-
праці далеко не повною мірою відповідають наявному потенціалу інсти-
тутів Академії та потребам галузей економіки. Окремі інноваційні роз-
робки не впроваджені та потребують значних коштів для комерціаліза-
ції [3, 8, 12, 17]. Отже, існує протиріччя між наявністю потужного нау-
ково-технічного потенціалу, здатного продукувати результати світового 
рівня, та недостатністю попиту на розробки академічних установ з боку 
підприємницького сектору.

Висновки та рекомендації. Результати аналізу щорічних звітів НАН 
України, доповідей Президента Академії та членів Президії на сесії За-
гальних зборів Академії свідчать, що в академічних установах приділя-
ють значну увагу актуалізації тематики наукових досліджень. Станом 
на сьогодні в Академії створено відповідне нормативно-правове поле, 
узгоджене із законодавством України; тематика досліджень відповідає 
пріоритетним напрямам розвитку науки і техніки; академічні установи 
під час формування тематики НДР враховують світові тенденції та по-
треби економічного, соціального, культурного розвитку України.

Створення в НАН України науково-координаційних рад секцій, за-
лучення представників підприємницьких структур і громадських орга-
нізацій до формування тематики прикладних досліджень сприяє під-
вищенню об’єктивності оцінювання перспектив розвитку науки, фахо-
вому проведенню наукової експертизи в процесі відбору наукових про-
єктів. Водночас, як вважає академік Я.Б. Блюм, необхідно вдосконалити 
механізми формування персонального складу науково-координацій-
них рад секцій НАН України з урахуванням представництва експертів 
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за різними напрямами наукової діяльності. Вчений переконаний, що «з 
метою більш об’єктивного оцінювання перспектив розвитку науки, більш 
фахового проведення наукової експертизи в процесі відбору наукових 
проєктів доцільно було б підпорядкувати науково-координаційним ра-
дам секцій, інші наукові ради Академії (одночасно з їх системним упо-
рядкуванням і оновленням), щоб вони могли брати участь в обговорен-
ні питань за своїми напрямами і подавати свої пропозиції» [20. с. 52].

Узагальнення інформації про результати виконання конкурсної та дого-
вірної тематики показало, що попри складні умови, спричинені російською 
збройною агресією, в Академії розширено та актуалізовано тематику до-
сліджень. Поряд із фундаментальними дослідженнями з пріоритетних на-
прямів світової науки виконуються розробки, пов’язані зі зміцненням обо-
роноздатності та безпеки країни. Розробки, здійснювані в межах виконання 
державного замовлення та договірної тематики, також спрямовані на забез-
печення потреб національної безпеки та оборони, швидкого відновлення 
України та трансформації її економіки у повоєнний період.

Значні зусилля Академія докладає для забезпечення високого рівня 
наукових досліджень, їх спрямованості на вирішення сучасних проб-
лем науки і техніки, розширення та підвищення ефективності співро-
бітництва з підприємствами України. Чимало розробок виконано в ін-
тересах енергетичної, авіакосмічної, машинобудівної, металургійної, 
оборонно-промислової, видобувної, інформаційно-комунікаційної та 
інших галузей промисловості.

Враховуючи виклики, з якими стикається академічна наука у воєн-
ний період, актуальним кроком вбачаємо реалізацію заходів, спрямова-
них на їх подолання:

• встановлення обґрунтованих пріоритетів наукових досліджень шля-
хом фахового оцінювання їх майбутнього внеску в забезпечення ста ло-
го соціально-економічного розвитку та підвищення конкурентоспро-
мож ності країни;

• актуалізація та розширення тематики наукових досліджень, спря-
мованих на відновлення країни та модернізацію вітчизняної промисло-
вості у повоєнний період; 

• вдосконалення системи формування пріоритетних наукових на-
прямів і налагодження системної взаємодії між владою, наукою і сус-
пільством;

• посилення значення конкурсної та договірної тематики в устано-
вах Академії;

• посилення уваги до фундаментальних досліджень, в яких науков-
ці Академії мають суттєві напрацювання та здобутки;

• підтримка новітніх і стратегічних наукових напрямів: мікроелект-
роніки, штучного інтелекту, квантових технологій;
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• концентрація зусиль наукових колективів на розробки, придатні 
до впровадження;

• сприяння відродженню системи державних науково-технічних 
програм;

• посилення фінансової підтримки досліджень і розробок;
• посилення підтримки найбільш результативних наукових колек-

тивів із метою підвищення якості та конкурентоздатності наукових до-
сліджень;

• поширення інформації про пріоритетні напрями досліджень і роз-
робок, виконуваних в установах Академії, на промислових підприєм-
ствах і в міністерствах;

• розширення зв’язків із вітчизняними та іноземними компаніями 
для впровадження результатів досліджень і розробок, 

• активізація участі науковців у міжнародних наукових проєктах і 
конкурсах НФДУ;

• залучення молодих висококваліфікованих фахівців до наукової 
роботи з метою підвищення її результативності;

• розвиток якісної сучасної експериментальної інфраструктури;
• розширення нових форматів співпраці з медіа, освітянами та гро-

мадськістю з метою висвітлення результатів досліджень та їх суспільної 
користі.

Впровадження цих заходів сприятиме збереженню наукового по-
тенціалу та посилить конкурентоспроможність академічних установ.

Результати дослідження дають змогу стверджувати, що післявоєн-
на відбудова та високотехнологічний розвиток української економіки 
суттєвою мірою визначатиметься здатністю наукових установ вирішу-
вати проблеми продовольчої, енергетичної, екологічної, національної 
безпеки, брати участь у створенні оборонних і критичних технологій 
подвійного призначення. Зважаючи на це ініціативи уряду у повоєнний 
період мають бути спрямовані на забезпечення стабільного фінансуван-
ня наукової діяльності, розвиток інноваційної інфраструктури, збере-
ження та відтворення кадрового потенціалу наукових установ; сприян-
ня інноваційній діяльності в академічних установах та їх ефективної 
взаємодії з підприємницьким сектором. Без достатньої державної під-
тримки академічна наука не зможе займатися вирішенням масштабних 
завдань модернізації економіки і соціальної сфери країни, забезпечен-
ня обороноздатності та національної безпеки у повоєнний період.
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PECULIARITIES OF THE FORMATION
AND IMPLEMENTATION OF RESEARCH TOPICS
IN INSTITUTIONS OF THE NATIONAL ACADEMY
OF SCIENCES OF UKRAINE UNDER MARTIAL LAW

Th e patterns of research themes formation and at the National Academy of Sciences of 
Ukraine (NASU) during the period of martial law are discussed; results of analysis of 
the implementation of selected targeted science and technology programs, competi-
tive and contractual themes are provided. A review of the information contained in 
annual reports of NASU, speeches by the NASU President and members of the NASU 
Presidium at the sessions of the General Assembly of NASU showed that in response 
to the current challenges and demands of the Ukrainian society, NASU institutions 
increased their focus on defense-related R&D, with placing higher priority on issues 
related to the development of advanced military technology, its modernization, wea-
ponry, and personnel protection systems. Th e results of basic and applied research con-
ducted by NASU institutions across a wide range of scientifi c fi elds indicate that, de-
spite the diffi  culties of the war, these institutions continue to provide scientifi c support 
for Ukraine’s energy, aerospace, machine-building, metallurgy, defense industry, min-
ing, and information & communication sectors. Th e NASU researchers focus prima-
rily on strengthening the domestic defense capability and security, as well as on creating 
a scientifi c foundation for post-war reconstruction and furthering innovation in the 
industrial sector of the Ukrainian economy. It is shown that despite the war, destruction, 
underfunding, and staff  shortages, NASU institutions proposed several signifi cant ap-
plied developments to ensure energy, environmental, medical, and food security, as 
well as demonstrated remarkable achievements in basic research, which results gained 
international recognition. Th e authors of the article conclude that the research themes 
of NASU match the priority areas of science and technology; NASU institutions form 
research topics with reference to global trends and the needs of Ukraine’s economic, 
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social, and cultural development. Th e creation of scientifi c and coordination councils 
at NASU, the involvement of representatives from business entities and public organi-
zations in shaping applied research themes enhances the reliability of evaluating R&D 
prospects and contributes to the professional conduct of scientifi c expertise in selecting 
research projects. Th e authors propose measures aimed at strengthening R&D capaci-
ties of NASU and improving R&D performance during wartime and post-war period.
Keywords: National Academy of Sciences of Ukraine, research and development, rese arch 
themes, priority research directions, science and technology sector, National Research Fund 
of Ukraine.


